

## **Η Βιβλιοθήκη / Μονάδα Τεκμηρίωσης του Οργανισμού Μεσολάβησης και Διαιτησίας (ΟΜΕΔ)**

**Γιώργος Γλωσσιώτης**  
Βιβλιοθηκονόμος, Υπεύθυνος Βιβλιοθήκης ΟΜΕΔ  
e-mail: [glossiotis@omed.gr](mailto:glossiotis@omed.gr)

### **1. ΟΜΕΔ**

Ο Οργανισμός Μεσολάβησης και Διαιτησίας (ΟΜΕΔ) είναι νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου που συστήθηκε με τον Ν. 1876/1990 «περί ελευθέρων συλλογικών διαπραγματεύσεων» (άρθρο 17). Σκοπός του ΟΜΕΔ είναι η υποστήριξη των συλλογικών διαπραγματεύσεων με την παροχή ανεξάρτητων υπηρεσιών Μεσολάβησης και Διαιτησίας.

Οι δραστηριότητες του ΟΜΕΔ στοχεύουν στη διευκόλυνση των ελεύθερων συλλογικών διαπραγματεύσεων των Μερών για την επίλυση των συλλογικών διαφορών σε περίπτωση διαφωνίας τους και υποστήριξή τους στην κατάρτιση συλλογικών συμβάσεων εργασίας.

Οι υπηρεσίες του ΟΜΕΔ παρέχονται στις συνδικαλιστικές οργανώσεις των εργαζομένων και στις οργανώσεις των εργοδοτών, καθώς και σε μεμονωμένους εργοδότες σε επίπεδο επιχείρησης, που επιθυμούν να προσφύγουν σε αυτόν. Μεταξύ των εργοδοτών συγκαταλέγεται και το ελληνικό δημόσιο για τους εργαζόμενους με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου στις Δημόσιες υπηρεσίες, στα ΝΠΔΔ και στους ΟΤΑ.

Παροχή υπηρεσιών Μεσολάβησης έχουμε για την επίτευξη συλλογικών ρυθμίσεων που αφορούν:

- θέματα εργασιακών σχέσεων,
- κατάρτιση κανονισμών εργασίας,
- καθορισμό προσωπικού ασφαλείας σε περίπτωση απεργίας,
- διεξαγωγή δημοσίου διαλόγου για θέματα που αποτελούν αντικείμενο απεργίας.

Παροχή υπηρεσιών Διαιτησίας έχουμε για την επίτευξη συλλογικών ρυθμίσεων με την έκδοση Διαιτητικής Απόφασης που αφορά:

- θέματα εργασιακών σχέσεων,
- κατάρτιση κανονισμού εργασίας,

Ο Οργανισμός εδρεύει σε ιδιόκτητες εγκαταστάσεις στην Αθήνα και έχει Παράρτημα στη Θεσσαλονίκη.

### **2. Η Βιβλιοθήκη / Μονάδα Τεκμηρίωσης**

Στα πλαίσια της υποστήριξης των υπηρεσιών του ο ΟΜΕΔ αποφάσισε τη δημιουργία Βιβλιοθήκης – Μονάδας Τεκμηρίωσης την άνοιξη του 2000. Σκοπός της Βιβλιοθήκης είναι η συγκέντρωση υλικού πάνω σε θέματα εργασιακών σχέσεων, συλλογικού εργατικού δικαίου, συνδικαλισμού, οικονομικών της εργασίας, κοινωνικών ασφαλίσεων, διεθνών πρακτικών, απασχόλησης, κλαδικών μελετών κ.ά., με στόχο την εξυπηρέτηση των υπηρεσιών Μεσολάβησης και Διαιτησίας, την υποστήριξη του εκπαιδευτικού και εκδοτικού έργου του Οργανισμού, την παροχή πληροφοριών και ενημέρωσης στους κοινωνικούς εταίρους και γενικότερα την εξυπηρέτηση κάθε ενδιαφερομένου πάνω στα θέματα που απασχολούν τον ΟΜΕΔ.

Η συλλογή της Β/ΜΤ αριθμεί περί τους 3.000 τίτλους βιβλίων και 120 συνδρομές περιοδικών. Επιπλέον είναι συνδεδεμένη με τις κυριότερες ελληνικές νομικές βάσεις δεδομένων και έχει μία μικρή συλλογή οπτικών δίσκων. Συγκεντρώνει και επεξεργάζεται πληροφορίες από το διαδίκτυο έχοντας ταξινομήσει περί τους 1.200 εξωτερικούς συνδέσμους σε ιστοσελίδες της Ελλάδας και του εξωτερικού σε θέματα εργασίας, συνδικαλισμού και διαπραγματεύσεων, επεξεργασμένες και δομημένες σε θεματικό ευρετήριο. Η Β/ΜΤ αποδελτιώνει τον ημερήσιο

τύπο σε θέματα εργασιακών σχέσεων και δημιουργεί σχετικό αρχείο.

Τέλος, διατίθεται πλήρες αρχείο του συνόλου των Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας και των Διαιτητικών Αποφάσεων σε πανελλήνια κλίμακα από το έτος 2000 έως σήμερα. Το σύνολο του αρχείου αυτού (με εξαίρεση τις επιχειρησιακές συλλογικές ρυθμίσεις) είναι διαθέσιμο στο διαδίκτυο, στην ιστοσελίδα του ΟΜΕΔ, αποτελώντας τη μοναδική ψηφιακή συλλογή ΣΣΕ και ΔΑ στην Ελλάδα σήμερα. Η κατάταξή τους είναι θεματική και δίδονται επιπλέον πληροφορίες όπως η πράξη κατάθεσης, η υποχρεωτικότητα της ρύθμισης καθώς και πίνακες αποδοχών που έχουν επεξεργαστεί από το αρμόδιο Τμήμα του ΟΜΕΔ.

Η οργάνωση του υλικού γίνεται με βάση τα διεθνή πρότυπα. Για την καταλογογράφηση ακολουθούνται οι AACR2, για την ταξινόμηση τα DDC και το σύστημα του ILO, για την θεματική ευρετηρίαση ο θησαυρός του ILO σε συνδυασμό με το EUROVOC. Η Β/ΜΤ έχει προμηθευτεί το ενοποιημένο βιβλιοθηκονομικό σύστημα GEAC/Advance, με το οποίο αυτοματοποίησε τις λειτουργίες της. Ο κατάλογος της Βιβλιοθήκης στο διαδίκτυο βρίσκεται στην τοποθεσία: <http://library.omed.gr> και περιλαμβάνει δύο βάσεις δεδομένων: α) τη βιβλιογραφική βάση των βιβλίων της Βιβλιοθήκης και β) αποδελτίωση των κυριότερων περιοδικών που λαμβάνει η βιβλιοθήκη με τις περιλήψεις τους.

Οι χρήστες της Β/ΜΤ χωρίζονται σε δύο μεγάλες κατηγορίες, τους εσωτερικούς και τους εξωτερικούς. Πλήρη δικαιώματα χρήσης έχουν μόνο οι εσωτερικοί χρήστες, σύμφωνα με τον Κανονισμό λειτουργίας της Βιβλιοθήκης. Οι εξωτερικοί χρήστες έχουν πρόσβαση στο υλικό για επιτόπια μελέτη.

Επιπλέον των παραδοσιακών υπηρεσιών που προσφέρει ο Οργανισμός, η Β/ΜΤ είναι υπεύθυνη για μία σειρά νέων πληροφοριακών εργαλείων, εκμεταλλευόμενη τις νέες τεχνολογίες. Έτσι η Β/ΜΤ έχει αναλάβει τη διαχείριση του περιεχομένου της ιστοσελίδας του ΟΜΕΔ (<http://www.omed.gr>), το σχεδιασμό των εργαλείων αναζήτησης και των ευρετηρίων στους οπτικούς δίσκους που εκδίδει ο ΟΜΕΔ, την οργάνωση και διαχείριση του αρχείου του ΟΜΕΔ, καθώς και τη μελέτη και διαχείριση της ψηφιοποίησης του εν λόγω αρχείου.

Σκοπός της Β/ΜΤ του ΟΜΕΔ είναι να παρέχει ολοκληρωμένες λύσεις στην πρόσβαση των πληροφοριών και να καλύψει το πληροφοριακό κενό των κοινωνικών εταίρων με τρόπο σύγχρονο και δυναμικό.

Επικοινωνία με τη Βιβλιοθήκη:

Πλατεία Βικτωρίας 7  
104 34 Αθήνα

Τηλ: 2108814922

Fax: 2108815393

URL: <http://www.omed.gr>

e-mail: [library@omed.gr](mailto:library@omed.gr)

Ωράριο λειτουργίας: Δευτέρα – Παρασκευή 10:00 – 16:00